

诗两首

◎徐树爱

那些完美的庸人 除了平庸俗恶 还真的十分完美 自我感觉就如古希腊女神

只是岁月不饶人 尘埃落定后 真的岁月静好

一缕春风的力量 不过是让幽闭的心敞开 把冬眠的种子唤醒

当尘归尘土归土后 一缕春风与和煦阳光 跳一曲双人舞 吟一首如梦令

时间迈着特立独行的步伐

时间的脾气很古怪 比水更透明比空气更无影 比星星更加悄无声息 却所向披靡 无坚不摧

他迈着特立独行的步伐 他凝视每一秒是那样慢 如巨人笨拙而迟缓 可在愣神的一瞬间 或者一个转念 他竟然溜走好远好远

他大笔一挥 就有了南辕北辙 珠穆朗玛峰第三极的构因 然后浓墨重彩涂抹出了 非洲肤色和热带雨林 还小意写了亚热带的植被 对温带精雕细刻

于是亚洲有了鹅黄绿 深秋又渐次斑斓 幅员辽阔的中国四季分明

他有时心细如发 描绘春花秋月 有时则豪气万丈 使北方的乔木劲道顽强

他编辑着历史与生活 文字积累沉淀 装订成册 春秋之笔 删除了 山溪水的喧嚣与骚动 留住了花开的声音 与果熟的寂静

难怪一个人的村庄 独居着刘亮程 看奔马化作村外的白骨 小虫绕指一动 就颠覆了经典力学

我读懂了 时间是我窗台边一杯纯净水 是炎是凉 随意随心 时间是漫天星斗 一树花开 别开生面

作者单位:纬四路小学

野菊花(小说)

◎王瑞亮

心里发焦。刘老太打起了菊花的主意。“反正,他俩又不是亲兄妹,没有血缘关系”。

刘老太经常让儿子赶集给菊花买些苹果、香蕉、桃、杏等好吃的。黑狗和菊花也真有兄妹感情。干活一前一后,有说有笑。虽穷,却也穷得自在。

可当刘老太把她的想法告诉菊花后,菊花哭了一整夜。刘老太跪在菊花跟前说:“孩子,你就看在你养我养的面子上,怜悯一下你哥吧,好孩子……”之后,菊花含着泪,再也说不出什么。

刘老太精心为儿子和菊花布置好房间,两床新被子,一个大立橱。菊花就这样毫不情愿地搬进了哥哥的房间。

家庭仍像一碗水那样看似平静。入夜,黑狗倒头便睡,他永远认为菊花是他的亲妹妹。菊花也从此不再脱衣,夜夜合衣而眠,她认为黑狗永远是她的亲哥哥。

自从他俩“合房”后,刘老太非常高兴,小松再也不来找菊花了。可是菊花去小松家的次数却多起来,菊花有时整夜不回,在小松家过夜。这成什么体统,眼看着菊花的肚子渐渐隆起,刘老太既喜又忧。

次年,菊花生下了“小菊花”,今年,菊花才二十三岁。刘家似乎添了许多欢乐。

有一夜,黑狗在外喝多了酒,酒性发作,他要占有菊花,把菊花变“爱人”,菊花像疯了似的,一巴掌打在黑狗的腮上,五道手纹,清晰明白。

黑狗扑上来,菊花没办法,气得喝了一瓶“久效磷”农药,菊花张着大嘴,像要说什么却怎么也——说不出。

菊花走了。带着她对爱情的留恋,带着她对“小菊花”的爱恋,带着她对这个家庭二十多年来的恩恩怨怨,带着小松给她的丝巾,永不回头地走了。她的脚步是那么坚定。

转眼二十多年过去了,菊花坟前的草青了又黄,黄了又青,“小菊花”这个爱情的苦果也早已嫁人,有了一个可爱的小儿子。小菊花长得多么像她当年的妈妈啊,但愿阳光永远照着她,给她幸福和光明!

多少年来,菊花坟前常有三个怀念她的人:两个男人,一个女人——一个是她的爱人,一个是她的哥哥,一个是她的女儿。

野菊花啊,野菊花,你不该走……你走了,留给世人的是这么多的酸水!

作者系曲堤街道退休教师



公元前260年,在一个叫长平的地方发生了一场极为惨烈的战争,长平之战。

长平之战,是中国古代历史上规模最大的战争,没有之一;也是中国古代历史上战术水平最高的包围战,没有之一。这一战,秦、赵两国都拼出了家底,双方投入的兵卒光账面上就近百万;这一战,赵国40万降卒被杀,累累白骨令长平成为历史的一个坐标,也成为史书上绕不过去的一笔;这一战,当时的“世界公敌”白起直接封神,成为战国四大名将之一,也成为历史上唯一被称为“人屠”的战神;这一战,加速了中国第一次大一统的步伐。赵国败了,也就意味着秦统一六国的大石头被搬开了,东方六国最后一根大梁被撕碎了;这一战,留下了“纸上谈兵”的成语,留下了“杀降不祥”的警示;这一战,赵国名将廉颇黯然退场,再出现在史书上时,已是九年后的败国燕都。

长平一战,赵国元气大伤,轻壮几乎一空。照理说,这是秦国把利益最大化,一举灭掉赵国的最佳时机。当然,作为一代名将,白起也下达了三路灭赵的部署,他令司马梗北定太原,攻略赵国北部;命王齕攻打武安和皮牢;自己则率精锐主力,直扑邯郸而来。赵国,危在旦夕。

按照历史的发展剧本,赵国当然不会在此时灭亡。有一个人带着赵王的重托和赵国的重金来到了秦国,见到了秦国的丞相范雎。历史的诡谲之处恰恰在此,关键时候改变历史进程和走向的,往往不是了不起的大人物,而是不起眼的小人物。此人便是身挂六国相印,在战国无比拉风的纵横家苏秦的弟弟苏代。

虽说苏代没有哥哥的鼎鼎大名,却也是辩才无双,巧舌如簧。他给范雎阐明了一个白起灭赵后的程序推演:白起灭赵再立大功,势必必要封赏三公,威胁到范雎的丞相之位;再者,秦曾经攻韩、围邢丘,上党百姓皆奔赵国,天下人不乐为秦民已经很久了。如果赵国被灭,北边的赵国会投降燕国,东边的赵国会投降齐国;南边的赵地则会投降韩国、魏国,秦国又有多少获利呢?范雎被说动了,于是,历史的轮盘开始悄悄转向。被说动的范雎又以“暴兵在外不如割地议和”说动了秦昭王。于是,秦王下令允许赵国割地求和,同时令白起退兵。秦昭王不知道,自己的这一道命令,让他错失了有生之年灭掉赵国的机会,也让秦国又足足等了三十二年。

接到王命的白起很愤怒。作为身经百战的大将,在历经艰苦卓绝的长平之战后,他深深明白在敌人有效反抗被打垮后,一定要乘胜追击;在对手布置第二道防御之前,一定要迅速扩大战果。如今的赵国精锐尽失,都城邯郸几乎不设防,可谓灭赵的最佳时机。可面对王命,他无能为力。在秦国强大的体制面前,在君令不可违的王权面前,就算他战功赫赫,武力值超人,就算他已经运筹帷幄,只得决胜千里,他也只能乖乖听宣回师。九个月,赵国反悔,不履行合约割地给秦国,后知后觉的秦昭王也终于意识到自己的退兵有些草率和任性了。想明白的他再度兴兵灭赵,可机会这个东西从不等人,它转瞬即逝,且永不再来。一代雄主自然不肯罢休,因白起抱病,他派王陵率大军伐赵。出人意料的是,秦国的三十万虎狼之师却被老弱病残的赵军所败。此时的赵国精锐早已于长平之战中损失殆尽,邯郸城内士卒多为老人与弱童。当初长平战败,赵卒被坑杀的消息传来,整个邯郸城内一片悲戚之声,子哭其父,父哭其子,兄哭其弟,弟哭其兄,祖哭其孙,妻哭其夫,丧子、丧夫、丧父之痛让他们恨极了秦人。所以,面对秦人,他们同仇敌忾,一致对外,誓死守卫邯郸。

都说自古燕赵多慷慨悲壮之士,绝非虚言。在秦灭六国的进程中,号称“三晋之首,中原脊梁”的赵国,始终是秦国最难啃的那根硬骨头。赵人的血是烈的,心是热的,骨头是硬的,意志是刚的。当国家面临灭顶之灾的时候,他们不惧生死,共赴国难。就算长平之战中,他们被赵括所误,四十余万大军被秦人断为三截,包了饺子馅,他们依然没有放弃战斗突围,如果不是最后一刻,猪队友赵括下令停止突围,他们或许就会改写那场战争的结局。纵是如此,他们依然在秦人重重包围的

绞杀下,坚持了整整四十六天。秦昭王不得不赶往河内、河东两郡,紧急招募士兵,下令凡十五岁男丁官升一爵,立即奔赴长平战场。由此,足可见赵人战斗力之强与血性之烈。

王陵攻城再败之后,秦昭王决定再度起用白起。面对君王的召唤,白起回了一个字“不”。他再三推辞,对秦昭王说:“邯郸实未易攻,且恐诸侯之援将至。诸侯怨秦日久,秦虽胜于长平,然士卒损失过半,国内空虚。今远绝河山夺他人国都,赵国应其内,诸侯攻其外,破秦军必矣。”作为一个几乎将战争当做事业的战神,白起很明白地将战争的成本论向秦王做了阐明:再度兴兵,成本太高,群狼环伺,秦国危矣。其实,话里话外,他还是对长平之战后的退兵有一丝幽怨:“当初不听我的计谋,结果如何?灭赵的最好时机已经错过了,早干嘛去了?”但是,就像当年他左右不了秦王退兵的决定,这次他依然左右不了秦王热腾腾的灭赵之心。秦昭王听完他的理由,或者说是借口,大为不悦。身为大王,我都亲自登门来请你了,你还推三阻四不肯应召,有台阶都不肯下。难道离了你就不能灭赵吗?转身拂袖离去的秦王下诏,让王齕代替王陵继续攻打邯郸。

可惜,这次邯郸之战在历史上大放光彩的却不是秦军,不是王齕,而是毛遂和信陵君魏无忌。毛遂自荐的故事我们自然耳熟能详,他跟着赵国的平原君赵胜去楚国谈合作,搬救兵,从而有了他留在史书里的高光时刻,更是留下了“脱颖而出”的成语。最终楚王答应救赵,于是,楚国的春申君黄歇带着援军千里奔赴邯郸。与此同时,还有一路援军也浩浩荡荡奔着邯郸而来,那就是信陵君带领的魏国大军。信陵君窃符救赵的故事让我们看到了一个礼贤下士、从谏如流、为国忘身,而又兼具仁义的翩翩佳公子。也难怪司马迁在《史记》中对他倍加赞誉,平原君更是忍不住赞叹一声“公子世无双”。几路援军纷纷赶到邯郸,恰好应了

白起说的“诸侯之援将至”,当然结局也应了他的“赵国应其内,诸侯攻其外,破秦军必矣。”

听闻战报,大惊失色的秦昭王不得已再次征召白起。白起再一次以生病为由拒绝了。怎么说呢,白起还是任性了。毕竟秦昭王一再的征召他,甚至低下身段亲自上门去请他,无论是以国事为重,还是服从君王之命,他都该顺阶而下,果是如此,彼此都有余地。“能力越大,责任越大”这话他可能没听说过,不过“功高震主身危”这话他一定听过无数次。想来,他定以为自己已是特别的那一个,毕竟在他的时代,他几乎如神一般存在。他以为自己功高盖世到可以忽略秦王的自尊、耐心和冷酷,可以有拒绝秦王的底气与任性的权利。他忘了,天子一怒,伏尸百万,流血千里,何况是杀他一个人。公元前258年十月,秦昭王将白起贬做士兵,放逐到阴密。十二月,行至杜邮的白起得到了秦昭王赐剑,不是原谅他,而是让他自杀。白起自刎而死,结束了他战神的神话,也结束了他被称作“人屠”的斑斑罪恶。

白起死后,一代雄主,在位五十六年的秦昭王崩逝。之后二十年,秦国军队再也没能出函谷关,踏足中原。直到帝六世之秦烈,气吞山河,横扫八荒,唯我独尊的千古一帝秦始皇嬴政登上历史的舞台,秦国才终于在公元前228年灭掉了赵国。

一千多年后,北宋的苏洵写了篇脍炙人口的政论佳作《六国论》。他总结六国灭亡的原因说:“六国破灭,非兵不利,战不善,弊在赂秦。”对吗?对。但也不全对。就像赵国的灭亡,还是《风云战国》里说的恰如其分:一个强悍的部族,一群任性的人;他们好勇而气躁,任性而胡作非为;他们性情暴烈,无视法度,破坏力十足,民间惯于私斗,庙堂枉诛乱杀,十二代赵王竟然发生了十一次大规模的兵变和内乱;它的崛起只需要一代,它的兴衰也只在一战之间。所以,亡赵者,实为赵人。纵观古今,在历史面前,在时代面前,甚至是在生活面前,任何人似乎都没有任性的权利。因为任性之后,就是付不起的代价。所以,秦昭王错过了灭赵的机会,白起最终招致杀身之祸,而赵人则是亡了国……

作者单位:区人民法院

十年蝶变,满是风景,皆是温情

◎王敏

篇章就此开始谱写。在此基础上,济阳进一步坚持“工业立区”不动摇,强化产业转型,以城聚业、以业兴城,旺旺、达利园等已经成为济阳的新名片。进一步做大做强济阳经济开发区、国家级黄河流域新旧动能转换产业合作区、中国(济南)特医食品城,推动食品饮料、装备制造、生物医药、电子信息四大主导产业尽快突破百亿级,真正撑起济阳发展的“四梁八柱”,济阳正在逐步实现由“边远郊县”向“中心城区”的转型。

十年间,济阳变得宜居。济阳因济水而名,伴黄河而兴。过去很多年里,提起黄河,除了决堤泛滥,母亲河留给这个城市的记忆并不是很多。而如今,黄河元素开始融入这个小城的发展。春日里的黄河公园,郁郁葱葱又有着重重的历史感,处处可窥探“九曲黄河”的深远意境。黄河大堤西侧突出老城历史,展现神塔晚灯、奎楼晓月等老八景及张尔岐、艾元徵等黄河岸边的历史名人,东侧展现柳岸行吟、韶台远眺等古八景。随着黄河公园的

建成,城区范围内西有澄波湖公园,中有济北公园、全民健身公园和安澜湖公园南北贯通,东有黄河健身公园,通过新元大街景观河东西串联,构建起水绿交融的“E字形”生态景观布局。行走黄河两岸,处处皆是风景。济阳新区城市框架全面拉开,一大批地标性高端建筑拔地而起,华百广场、银座商城、力高喜荟等一大批综合性消费场所投入使用,济阳人民有了更多的购物选择和全新的消费体验。家门口吃饭、逛街、购物皆能满足,城市品质显著提升。随之而来的是,幸福指数的不断攀升。家住济阳,有了可以媲美济南的生活体验,并且没有“堵车”烦恼。

十年间,济阳变得温情。逛了一圈,晚上回到学校拿东西,走在花园般的校园里,听着书声琅琅,我看到了济阳的希望。在区委、区政府领导下,在社会各界的大力支持下,济阳教育发生了翻天覆地的变化,教育教学质量得到了极大的提

升。细数这十年的变化,作为一名教育工作者,有着说不完的话。“争取让更多的孩子在家门口上学,争取让更多的孩子在家门口上好学”是每一位教育工作者的心愿。10年来,为了实现该目标,济阳聚焦短板、奋力攻坚,新改扩建中小学、城区“大班额”问题有效化解,义务教育资源配置不断优化、办学条件持续改善。

这一切仅仅是城区的变化,还没有提及我的老家。作为黄河重大国家战略下唯一支持建设的实体性新区,我的老家起步区因黄河战略而生,目前正在探索新旧动能转换发展新的解题思路。那里又有怎样的惊喜,我打算改天去看看。黄河北岸,百舸争流;十年奋楫,济阳蝶变。一圈下来满是风景,皆是温情。富美、宜居、温情的济阳,让每一位济阳儿女幸福满满。而这十年蝶变背后,是六十万济阳儿女的奋斗史。眼下,进入新时代

“王老师,济阳变化真大,我下了车差点不敢认……”刚刚参加完毕业十周年聚会的学生,除了相逢的喜悦外,还有故地重游的惊喜。以至于聚会结束后,还在电话那端,诉说着那份喜悦。

电话这端的我,静静听着,陷入了沉思。作为土生土长的济阳人,我已经好久没有仔细看看我的家乡了。车多了,人多了,高楼多了……除了这些最感应的变化,十年间,我的家乡,地处九曲黄河北岸、北纬37°中端,千年古渡口的济阳,是否正经历着一场华丽的蜕变与转身?

带着内心深处那份悸动,我骑上电动车,来了一场说走就走的“济阳一日游”。一天下来,丝丝心绪上心头,十年蝶变,满是风景,皆是温情。

十年间,济阳变得富美。“几条马路城穿穿,一条小河城边过,狭窄街道满灰尘。”这是10年前济阳城区的真实写照,满眼望去一片平房。而现在,城乡旧貌在变化,纵深推进城市建设,老城改造开始破题,文体中心、浙江五金建材城、中央华府等城市综合体项目陆续完工,一片片高楼大厦平地而起,现代化城市雏形初现。

说到这,不得不提到2018年6月19日,一个走进济阳历史的日子。这一天,国务院批复同意济阳撤县设区,自此济阳结束近千位置县史,开启了最具里程碑意义的新征程,北部起势发展的新

后的济阳,迎来了新的发展机遇,在黄河重大国家战略、山东“强省会”战略、济南“北起”战略等重大机遇下,新济阳正在蓬勃崛起。

我向我的学生发出了邀请,希望他十年后再回来看看,那时的济阳,将是另外一番景象。最后附上自己有感而写的英语五行诗。

Jiyang Graceful, charming Developing, progressing, booming Hometown and mother too Ours

作者单位:济北中学

